

中華民國五十七年十月十日創刊 第四八三三號

# 華夏導報

社址：中國文化大學編輯室：八六一〇五一  
臺北陽明山華岡電 話：轉四〇七、四六二

發行所	湖鏡張
社長	林彩
副社長	黃李
主編	吳張
編輯	張張
美編	貴福
攝影	美秀
印刷	美雲

## 本學期今日正式上課

### 日夜互選三四日辦理

#### 體育課亦於今起上課

（本報訊）本校八十二學年度第二學期，自今（廿三）日起正式上課。體育課亦於今起上課。

夜間部同學於二月廿八日辦理本系選課更正，外系選課更正則於三月三日辦理。

日間部加退選課於三月四日至七日在各承辦單位辦理。體育課加退選則於三月七、八日兩天，每日上午九時至下午三時（中午不休息）在大義館健身房辦理。

日、夜間部互選 核准後，依規定時間辦理。

於三月四日辦理 核准後，依規定時間辦理。

辦理同學須先填 寫「日夜互選申請單」，經相關單位（本報訊）中華

## 新建大夏館喬遷儀式

### 二月三日舉行

（本報訊）本校城區部新建大樓（大夏館）喬遷儀式，於二月三日上午舉行，由張董事長主持，各學院院長及日、夜間部行政主管參加。

張董事長在致詞中表示，中國古稱「華」或「夏」，且華與夏是同義語，華夏二字可以聯稱。校本部稱「華岡」，城區部取為「大夏館」，亦即標明其與華岡有極密切的關係。

城區部大夏館位於台北市建國南路二段23號，於本學期正式啓用。

張董事長主持大夏館喬遷儀式



文物學會舉辦的古蹟巡禮，三月六日將至「淡水河上游」探訪，活動全程由台灣民俗史專家

## 古蹟巡禮

（本報訊）中華

林衡道教授策劃主持，主要行程包括大溪的蓮座山、齋明寺、古街及三峽

明寺、古街及三峽 祖師廟；等。 意者可至北市中

山北路三段49號6 樓A室，或電五九 二二八〇報名。

## 本校衛生保健組護士

（本報訊）本校訓導處衛生保健組護士一名，凡高職以上護理科系畢業，性別不拘，年齡四十歲以下，須有公立醫院兩年經驗，具有護理及一般藥理常識者皆可報名。

考試時地為二月廿四日上午十時在校本部人事室。考試科目為筆試：內、外及各科護理。

意者請於今（廿三）日中午十二時以前將履歷表、畢業證書、考試院考選部檢覆及格證書、衛生署護理證書影本各一份送繳人事室，逾期不受理。

## 英國學府教育聯展

歡迎參觀

（本報訊）英國教育中心假中正紀念堂舉行的「第四屆英國學府教育聯展」，預計展出英國專科、大學、研究所等約二百多所學校。

本校擬於三月四日組團前往參觀，本校各系組專任

## 本校推廣教育中心舉辦

120小時 英國會口專班 中際譯訓班

（本報訊）由本校推廣教育中心舉辦的「120小時英/中國際會議（同步）口譯專訓班」，即日起受理親自或郵寄報名，邀請國內外著名講者專題演講，由會員現場進行口譯實習。

課程分前六十小時

## 大陸問題研究中心

已開始收件

（本報訊）中國大陸問題研究中心

（本報訊）行政院新聞局制定「重要學術專門著作出版補助辦理要點」，凡適合大專院校以上程度閱讀之人文、社會、自然及應用科學等四大類之原創性著作，依法登記有案之出版機構將印行之出版品皆為補助對象。

補助對象則須具備下列基本要件：  
（一）出版機構或出版品須符合本條例第五條之規定（未受警告、罰鍰、禁止出售散佈進口或扣押沒入、定期停止發行、撤銷登記等處分）；出版機構須登記滿一年以上者。  
（二）以未出版之著作且未曾接受其他公私機構補助者為限。

（本報訊）本學期兼任教師及學生停車證，即日起在總務處辦理申請，教師部份請各單位將申請之教師資料彙整後，執繳費四聯單至大忠館出納組辦理。

## 本學期停車證

即日起在總務處申請

理繳費；上學期未領用停車證之教師，請至總務處填寫申請表，附繳行、駕照影本後，憑繳費收據至總務處領取停車證。

凡需申請本學期停車證之專任教師，如

## 英國學府教育聯展

歡迎參觀

（本報訊）英國教育中心假中正紀念堂舉行的「第四屆英國學府教育聯展」，預計展出英國專科、大學、研究所等約二百多所學校。

本校擬於三月四日組團前往參觀，本校各系組專任

## 本校推廣教育中心舉辦

120小時 英國會口專班 中際譯訓班

（本報訊）由本校推廣教育中心舉辦的「120小時英/中國際會議（同步）口譯專訓班」，即日起受理親自或郵寄報名，邀請國內外著名講者專題演講，由會員現場進行口譯實習。

課程分前六十小時

（本報訊）本學期兼任教師及學生停車證，即日起在總務處辦理申請，教師部份請各單位將申請之教師資料彙整後，執繳費四聯單至大忠館出納組辦理。

（出版品在獲選名單正式公佈之前公開上市，則取消資格。符合上述要件，獲得通過之著作取五至十名，補助金額由新聞局依出版計畫核算撥付，最高以二十萬元為限；此項補助金額依訂價，購買等值之印刷製成出版品，所購出版品轉託中央圖書館運用。

意者於即日起至三月十五日止，由合於規定出版業機構及著作人聯名申請，或由著作人自行申請；申請者填申請書一份（向該局出版處索取），連同申請補助出版之著作繕打稿（影本）及內容大綱各二份，向該局提出申請。

## 英國學府教育聯展

歡迎參觀

（本報訊）英國教育中心假中正紀念堂舉行的「第四屆英國學府教育聯展」，預計展出英國專科、大學、研究所等約二百多所學校。

本校擬於三月四日組團前往參觀，本校各系組專任

## 本校推廣教育中心舉辦

120小時 英國會口專班 中際譯訓班

（本報訊）由本校推廣教育中心舉辦的「120小時英/中國際會議（同步）口譯專訓班」，即日起受理親自或郵寄報名，邀請國內外著名講者專題演講，由會員現場進行口譯實習。

課程分前六十小時

## 大陸問題研究中心

已開始收件

（本報訊）中國大陸問題研究中心

（本報訊）本學期兼任教師及學生停車證，即日起在總務處辦理申請，教師部份請各單位將申請之教師資料彙整後，執繳費四聯單至大忠館出納組辦理。

（出版品在獲選名單正式公佈之前公開上市，則取消資格。符合上述要件，獲得通過之著作取五至十名，補助金額由新聞局依出版計畫核算撥付，最高以二十萬元為限；此項補助金額依訂價，購買等值之印刷製成出版品，所購出版品轉託中央圖書館運用。

意者於即日起至三月十五日止，由合於規定出版業機構及著作人聯名申請，或由著作人自行申請；申請者填申請書一份（向該局出版處索取），連同申請補助出版之著作繕打稿（影本）及內容大綱各二份，向該局提出申請。

## 英國學府教育聯展

歡迎參觀

（本報訊）英國教育中心假中正紀念堂舉行的「第四屆英國學府教育聯展」，預計展出英國專科、大學、研究所等約二百多所學校。

本校擬於三月四日組團前往參觀，本校各系組專任

## 本校推廣教育中心舉辦

120小時 英國會口專班 中際譯訓班

（本報訊）由本校推廣教育中心舉辦的「120小時英/中國際會議（同步）口譯專訓班」，即日起受理親自或郵寄報名，邀請國內外著名講者專題演講，由會員現場進行口譯實習。

課程分前六十小時

## 大陸問題研究中心

已開始收件

（本報訊）中國大陸問題研究中心

（本報訊）本學期兼任教師及學生停車證，即日起在總務處辦理申請，教師部份請各單位將申請之教師資料彙整後，執繳費四聯單至大忠館出納組辦理。

（出版品在獲選名單正式公佈之前公開上市，則取消資格。符合上述要件，獲得通過之著作取五至十名，補助金額由新聞局依出版計畫核算撥付，最高以二十萬元為限；此項補助金額依訂價，購買等值之印刷製成出版品，所購出版品轉託中央圖書館運用。

意者於即日起至三月十五日止，由合於規定出版業機構及著作人聯名申請，或由著作人自行申請；申請者填申請書一份（向該局出版處索取），連同申請補助出版之著作繕打稿（影本）及內容大綱各二份，向該局提出申請。

## 英國學府教育聯展

歡迎參觀

（本報訊）英國教育中心假中正紀念堂舉行的「第四屆英國學府教育聯展」，預計展出英國專科、大學、研究所等約二百多所學校。

本校擬於三月四日組團前往參觀，本校各系組專任

## 本校推廣教育中心舉辦

120小時 英國會口專班 中際譯訓班

（本報訊）由本校推廣教育中心舉辦的「120小時英/中國際會議（同步）口譯專訓班」，即日起受理親自或郵寄報名，邀請國內外著名講者專題演講，由會員現場進行口譯實習。

課程分前六十小時

## 大陸問題研究中心

已開始收件

（本報訊）中國大陸問題研究中心

（本報訊）本學期兼任教師及學生停車證，即日起在總務處辦理申請，教師部份請各單位將申請之教師資料彙整後，執繳費四聯單至大忠館出納組辦理。

## 小啟

（本報訊）本報從今（廿三）日起，恢復正常出刊，歡迎踴躍投稿。

八十一學年度 大學部一至三年級 各班學業成績第一名名單

教務處提供

(本報訊)本校八十一學年度大學部一至三年級各班學業成績第一名同學，計有二〇四位，由課外活動組製作獎狀，轉交各學院於週會等公開場合頒發表揚。

Table with columns for Class (系級), Name (姓名), and various subjects (e.g., 國文, 英文, 數學, 歷史, 物理, 化學, 生物, 藝術, 體育). Lists the top student for each class.

位於大義館六樓的華岡博物館，以展出書畫、美術作品、民俗文物及專題特展為主，並於每學期舉辦各種研習班教學以及各類展覽活動，是國內首座定時開放給社會大眾的綜合性大學博物館。華岡博物館成立於民國六十年，至今已有一廿三年歷史，創設者為本校創辦人張其昀先生。創立的目的是，除提供校內師生學習研究、作品展出、輔導教學外，並開放給社會人士參觀。民國三十八年以後由大陸來臺的書畫家作品及中國歷代民俗文物是館藏的特色。館內設置的展區包括：之初堂特展區、革命建國史蹟區、中華精神區、郎靜山影廊、現代美術展區、華岡文物展區、中國邊疆文物展區、民俗藝術展區、巨生物展區、校史室等十區。之初堂是紀念新加坡華僑陳之初先生的捐贈而命名，為供作短期性專題特展使用；革命建國史蹟區陳列開國文獻、革命戰史等重要事蹟資料及油畫；中華精神區陳列了中國古代文物、歷史聖賢畫像，並展出上自仰韶彩陶，下至民國現代陶藝的中國歷代民間陶器；郎靜山影廊則展出郎靜山集錦攝影作品；現代美術展區輪流更換展出五千件收藏的中西畫作；華岡文物展區陳列包括校友捐贈的各地風物、工藝、圖書資料等華僑文物及史料；此外，中國邊疆文物館陳列包括滿、蒙、回、藏、苗、維吾爾與臺灣山胞各族文物與房屋之模型；民俗藝術展區則陳列臺灣民俗文物，包括陶器器皿、生活用具、服飾、宗教器皿等；巨生物展區陳列古生物模型、日本尾崎博教授監製之恐龍模型和古代巨生物模型，並有非洲動物標本及鳥獸標本數十件；校史室則陳列本校建校以來的重大事蹟。現任館長陳國寧表示，博物館開放的對象除校內師生為主之外，也定時對外免費參觀。館內除設置了書畫、民俗、美術、巨生物及特展場地等展區，平均一學期有二十餘次展覽，並舉辦素描、水彩、油畫、押花、剪紙、篆刻、紙藝、水畫、漫畫、書畫、紙雕等研習班，讓同學有更多參與與文藝活動的機會。陳館長表示，學生利用博物館和參觀特展的情形，尚需加強宣導。她鼓勵校內同學多利用博物館，也建議學校能在開學新生訓練時，安排新生參觀博物館，配合幻燈片的解說及簡介冊的發送，使同學在入校時就能對博物館有所認識，並有參觀博物館的習慣。陳館長表示，希望博物館在未來能夠改善經費、專業人力的條件和場地設備等問題。館內經費雖不充裕，但仍努力舉辦展覽及研習班活動，提供全校師生一個參觀學習的去處。她並希望以人力配合財力，使博物館感覺更舒服、更具休閒功能，也期盼博物館與學術研究配合，將學術研究特色表現普及化，發揮大學博物館的功能。

華岡博物館 參與文藝活動的機曾

新開三C李佩真

館內設置的展區包括：之初堂特展區、革命建國史蹟區、中華精神區、郎靜山影廊、現代美術展區、華岡文物展區、中國邊疆文物展區、民俗藝術展區、巨生物展區、校史室等十區。之初堂是紀念新加坡華僑陳之初先生的捐贈而命名，為供作短期性專題特展使用；革命建國史蹟區陳列開國文獻、革命戰史等重要事蹟資料及油畫；中華精神區陳列了中國古代文物、歷史聖賢畫像，並展出上自仰韶彩陶，下至民國現代陶藝的中國歷代民間陶器；郎靜山影廊則展出郎靜山集錦攝影作品；現代美術展區輪流更換展出五千件收藏的中西畫作；華岡文物展區陳列包括校友捐贈的各地風物、工藝、圖書資料等華僑文物及史料；此外，中國邊疆文物館陳列包括滿、蒙、回、藏、苗、維吾爾與臺灣山胞各族文物與房屋之模型；民俗藝術展區則陳列臺灣民俗文物，包括陶器器皿、生活用具、服飾、宗教器皿等；巨生物展區陳列古生物模型、日本尾崎博教授監製之恐龍模型和古代巨生物模型，並有非洲動物標本及鳥獸標本數十件；校史室則陳列本校建校以來的重大事蹟。現任館長陳國寧表示，博物館開放的對象除校內師生為主之外，也定時對外免費參觀。館內除設置了書畫、民俗、美術、巨生物及特展場地等展區，平均一學期有二十餘次展覽，並舉辦素描、水彩、油畫、押花、剪紙、篆刻、紙藝、水畫、漫畫、書畫、紙雕等研習班，讓同學有更多參與與文藝活動的機會。陳館長表示，學生利用博物館和參觀特展的情形，尚需加強宣導。她鼓勵校內同學多利用博物館，也建議學校能在開學新生訓練時，安排新生參觀博物館，配合幻燈片的解說及簡介冊的發送，使同學在入校時就能對博物館有所認識，並有參觀博物館的習慣。陳館長表示，希望博物館在未來能夠改善經費、專業人力的條件和場地設備等問題。館內經費雖不充裕，但仍努力舉辦展覽及研習班活動，提供全校師生一個參觀學習的去處。她並希望以人力配合財力，使博物館感覺更舒服、更具休閒功能，也期盼博物館與學術研究配合，將學術研究特色表現普及化，發揮大學博物館的功能。

# 夜間部第二屆學生議會

## 元月七日選出四十九名

(本報訊)夜間部第二屆學生議會議員，已於一月七日由各班選出，當選名單如下：

印刷二陳國斌、中文一莊志偉、中文二劉彩祥、中文三蕭繼志、新聞一黃敬平、新聞二林敬殷、新聞三康世人、新聞四施文姬、大傳一黃信堯、大傳二許春枝、大傳三鍾憲儀、大傳四陳遠蘭、法律一曾顯穎、法律二徐國峯、法律三王慕慈、法律四劉俊華、資訊一A江堯廉、資訊二A徐逢桂、資訊一B郭祚榮、資訊二B王偉帆、資訊三B唐舜鈴、市政一陳萬娟、市政二吳俊明、市政三周俊宏、市政四林柏呈、家政三林桂美、企管一A簡安道、企管二A江明昌、企管三A李子坤、企管四A蘇美菊、企管一B鄭鴻興、企管二B陳冠勳、企管三B林世業、企管四B劉勇延、觀光一A張偉鏘、社工一周建堂、社工二甄修華、社工三莊慶崇、社工四洪雅莉、經濟三A林士峰、國貿一A林柏平、國貿一B蔡宇寰、國貿二B陳俊銘、國貿三B鍾昭政、國貿四B陳火土、財金一劉雅利、財金二謝禮全、財金三吳仁彰、行管一張孝連。

# 今年全國大專學生攝影比賽

## 二月廿四日起受理收件

### 分彩色、黑白、幻燈三組

(本報訊)一九九四年全國大專學生攝影比賽，將於二月廿四日至三月二日止受理收件。

此次攝影賽，由國立藝專攝影社承辦，全國各大專日夜間部學生(含研究所)皆可參加；題材不拘，以不違反基本國策及善良風俗為原則，曾發表之全國性作品請勿參加。

比賽分彩色、黑白、幻燈片三組，組別不限，每人可同時參加三組，尺寸以8.5x10.5、10.5x13.5、13.5x18.5為限，幻燈片限135、126、127、128、129、130、131、132、133、134、135、136、137、138、139、140、141、142、143、144、145、146、147、148、149、150、151、152、153、154、155、156、157、158、159、160、161、162、163、164、165、166、167、168、169、170、171、172、173、174、175、176、177、178、179、180、181、182、183、184、185、186、187、188、189、190、191、192、193、194、195、196、197、198、199、200。

聘請知名攝影家數名，於三月九日下午一點假國立藝專公開評審，取團體獎及個人獎，歡迎參觀。

個人獎：每組各設金牌獎一名，頒予獎金三千元及獎狀、銀牌獎二名，獎金二千元及獎狀、銅牌獎二名，獎金一千元及獎狀、佳作獎十名，獎品一份及獎狀、入選獎二十名，獎品一份及獎狀。

團體獎：取總積分最高之前五名學校，各頒獎盃及獎品；其積分計算法為：金牌五分、銀牌四分、銅牌三分、佳作二分、入選一分。

三月廿六日在國父紀念館舉行頒獎及展覽開幕式，並分北、中、南三地巡迴展出。

# 服務業正快速成長

## 最熱門的行業

在各行各業中，服務業是最受青睞的行業，且因國民所得提高，消費額增加，對各類服務的需要也就跟著水漲船高。

服務業的類別大略可分為：商業；運輸、倉儲及通信業；金融、保險、不動產及工商服務業；政府服務及個人服務業；社會服務及個人服務業；在社會成長率最高者。而在娛樂及文化服務、大眾傳播、教育訓練、服務衛生、服務、修理服務、環境衛生等行業最為快速。成長率維持在一〇.二%至一五.六%之高水準。從這些數字不難讀出時的消費趨勢，對於休閒、生活品質的提升都捨得投下資本。

受到經濟不景氣的影響，商業中除批發業外，其他如零售業、百貨業、進出口業、餐旅業都受到波及。金融、保險、不動產

及工商服務業的成長率為八.七%，較去年同期成長率增加一.九個百分點。在八十二年上半年服務業各分業成長表現普遍不

如去年同期的情況下，金融、保險、不動產及工商服務業能有較佳表現，主要因素為金融業(包括證券業在內)營運狀況明顯改善。保險業在國內原來

歡迎有興趣的同學，於三月二日截止日前將作品交(寄)至：板橋市大觀路一段59號國立藝專課外組(郵寄以郵戳為憑)。未入選作品，評審後25日內退回；入選以上作品則於展覽完畢退回。

參加比賽者，請詳填參加資料並浮貼參加表(向該校索取)於照片背面左下方，幻燈片請於夾框背面標明題名、姓名、學校、地址、電話，否則不予評審。銅牌以上獎位，每人每組限得一獎；得獎作品，主辦單位有權發表及刊登，不另給酬。

# 兒福一班會反映多項問題

## 相關單位說明處理情形

(本報訊)兒福一在上學期十二月底的班會，反映大義館照明不夠等問題，經會相關單位，答覆如下：

一、大義館照明設備不夠(如314教室)總務處答覆：大義314已換燈管，且依設計更換。

二、200學生專車太少了。總務處答覆：經再與200公車站協調，同意儘量按照所建議時段，調派行駛。三、希望圖書館在清點書庫時，儘量將清點時間縮短，且能在導報上預告清點的時間。

本學期開始，外文圖書的條碼黏貼工作，將於導報刊登該項工作之處理範圍。

應徵者可自即日起至三月六日以前，檢送應徵證件表(含：應徵作品及參考作品(八至十二件代表性作品)等相關資料參選，其中圖片資料請製成一三五釐米幻燈片，立體作品每件須附不同角度(正、背、側)幻燈片至少三張，未備送完整圖文資料者，恕不受理。

初審將於三月二十三日舉行；複審採國際評審方式，預定選出六位優異者，每名購置費萬元，新台幣叁拾伍萬元。

# 即日起公開徵件

## 台北現代美術雙年展

(本報訊)一九九四年現代美術雙年展，即日起公開徵件，歡迎我國現代藝術創作者踴躍參加。

為提升我國現代美術水準，並呈現現代美術發展新貌，台北市立美術館特將自開館即舉辦的「中華民國現代藝術新展望展」正式易名為「一九九二台北現代美術雙年展」。

代美術雙年展，提供藝術創作者更實質的創作空間，使其成為國內外現代藝術工作者精心創作的發表園地。

本年度該項展覽採公開徵件方式辦理，凡中華民國及各國藝術創作者皆可參加，其應徵作品須為一九九二年一月一日以後的創作，且未曾參加任何競賽得獎者，而創作內容不限，室內戶外作品皆可應徵，至於詳細規格，請參考簡章上的說明。

# 加強服務 重視自我教育

## 行政事務研習會圓滿落幕

「一個人的行為會影響一個團體的榮譽，助教、職員是站在服務老師、學生的第一線，助教、職員如果都能具有良好的服務觀念，必定能夠提高學校的榮譽。」林校長在本校行政事務研習會中，期勉與會同仁擬聚一文大因有我們而服務態度更好」的共識，使文大更進步。

由人事室主辦的行政事務研習會，於元月廿五、廿六日上午在興中堂舉行。廿五日上午首先由林校長主講「服務觀念」，她說：「同仁服務觀念的良否會影響到學校的進步，而良好的服務觀念就是：(一)能夠隨時關心別人、樂於助人。(二)以親切的態度待人。(三)注意辦公環境的整潔。(四)隨時站在別人的立場，替別人著想。(五)以身為華岡人為榮，處處表現出華岡的榮耀。她以生動活潑的實例，提醒同仁注意電話禮貌、辦公室的禮節。



本校穆閣董珠理事會中採演說讓，與會者感收穫豐碩。(陳貞貞攝)



董事長張湖博在會末致詞，希望與行政學術配合、支援、配合、發揮精神。(陳貞貞攝)

更勉勵同仁能夠從觀念中去感受到人生的喜悅，再將人生的喜悅去影響別人。」廿五日上午十時十分至十二時、廿六日上午九時十分至十時，由秘書室主任許之坤主講「公文處理」。

廿六日上午十時廿分起，邀請本校董事、國大代表穆閣珠博士演講「從自我教育談自我突破」。她說：自我教育是真正自己為己成長所規劃的教育；成功的自我教育者應不斷地：(一)做自我檢討、(二)認清真正的自我、(三)改造自我、(四)自我訓練及具有犧牲奉獻的精神。她指出，一個人都應該具有「改變命運，促使自己進步」的決心，從家庭、社會、工作及自我等四個層面，進行自我教育，來改進自己的缺點。她更祝福與會同仁都能成一個成功的自我教育者，並在自我教育中得到更多的幸福。

張董事長在總結的致詞中表示，行政與學術是互相配合、互相支援，研習會旨在使每位同仁對學校有整體的瞭解。在過去的幾年內，本校在同仁的努力下，在硬體設備、師資方面都有很大的進步。今後，我們將繼續的改革、繼續的進步，發揮團隊的精神，使本校成為國內私立大學的翹楚。(文/吳淑卿)

編者按：「漫談公文處理」一文，是由本校秘書室許之坤主任，於元月廿五、廿六日在「行政事務研習會」上講授的精華內容，自今日起將分十二次在本報刊登，內容翔實、豐富，請者們請勿錯過。

### 漫談「公文處理」目錄

一 撰寫本文的緣起  
二 為什麼要學習「公文寫作」？  
三 寫作公文的主要依據是什麼？

### 為什麼要學習公文寫作

許之坤(秘書室主任)

四 公文處理的根本大法——公文程式條規  
五 公文的用字、用語  
六 如何寫作公文  
(一)公文的分段、分項  
(二)寫作前的心理準備  
(三)公文的遣詞用字  
(四)「函」的寫作方法  
(五)「公告」的寫作方法  
(六)「簽」、「函」、「公告」的寫作實例

### 中華文化復興論競

#### 三月起在孔孟學會收件

(本報訊)教育部舉辦的八十二學年度中華文化復興論文競賽，自三月一日起至三月三十一日止，在中華民國孔孟學會受理收件。

應徵組別共分五組，社會獎金三萬元、第二名二名，獎金二萬元、第三名二名，題目及字數，分別為：「中華文化與現代社會」(六千字至一萬字)、「中華文化與修己愛群」(四千字至六千字)。

文中凡引用、參考他人作品處，應於附註中載明。作品請用六百字有格稿紙直行書寫，並加白色封面裝訂成冊，另附活頁紙一張書明應徵作品請掛號郵寄「台北市南海路45號中華民國孔孟學會」，並請於信封上寫明「中華文化復興論文」字樣。

徵人之組別、姓名、性別、出生年月日、服務機關或學校(教師書寫任教學校全銜，學生註學校全銜、年級)、詳細通訊處及電話號碼等，浮貼於首頁。文稿內不得署名，以便密封評審。

每組皆錄取第一名一名，獎金三萬元、第二名二名，獎金二萬元、第三名二名，獎金一萬元、佳作二名，獎金五千元；以上錄取者皆獲頒獎牌乙面，並由教育部函請學校酌予獎勵。

附註：  
一 行政院秘書處六十二年頒發「公文處理」手冊。  
二 台北市政府、內政部及本校公文處理實例。  
三 歷年高、普考國文公文試題實例。

一 撰寫本文的緣起  
從上學期起，因為本身行政工作的忙碌，我辭卸了「公文處理」和「應用文」這兩門任教二十多年的課程。最近，有好幾個系的助教和我談起：根據學生們的反映，希望再有機會修我「公文處理」這門課。此外，本校學術單位秘書、助教的異動頻率很大，每學年大量的新進人員，對「公文處理」一般都缺乏經驗，致在行政工作的推行上出現「盲點」，有關人員希望我能設法協助解決這個問題。經過再三思考，為了兩全計，除辦了一次全校性行政人員公文處理講習外，並決定騰出一些時間，把我多年來的教學心得和處理公文的一些經驗，整理歸納，擇要撰成本文，並商得

華夏導報吳主編的贊同，以「邊欄」分段連載方式刊登。算是有心修習「公文處理」的同學們一個交代，並對初次寫作公文的助教和行政人員們一個參考的資訊。

二 為什麼要學習「公文寫作」？  
「公文處理」的重點在「公文寫作」(其他公文作業方面的事務屬於專業文書人員的職責)。公文的寫作雖然不是什麼深奧的專門學問，卻是現代國民必備的知能之一。因為一個人從離開學校踏入社會開始，除了參加各種考試要考「公文」外，無論他從商或從政，也都要寫作公文。目前一般人學習公文寫作的目的有二：第一是為了應付各種考試。各種考試中的國文一科的計分，論文約占百分之七十，公文約占百分之三十，而公文有它的一定格式和特殊用語，未經修習是無從落筆寫作的；第二是因為職務上或日常事務上的需要，必須實際從事公文寫作。此外，還有第三種目的和功用，常為一般人所忽略，因為一篇好的公文，必然是能把握「簡、淺、明、確」的要領，和法律明理直、有條不紊的基本要求，甚至公文中的「說明」事項的先後次序，也都非常講究。所以，經常認真寫作公文的人，也經常在進行自我的邏輯思維訓練，和法理文辭的練習，日將月就，對培養一個人的辦事能力，是有意想不到的功用的。(待續)

二 台北市政府、內政部及本校公文處理實例。  
三 歷年高、普考國文公文試題實例。